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Η Σουζάνα Παπαφάγου, κλινική αναπτυξιακή ψυχολόγος-ψυχο-
θεραπεύτρια, οικογενειακή και ομαδική αναλύτρια, και η Πελιώ 
Παπαδιά, επικοινωνιολόγος και δημοσιογράφος με πολυετή 
εμπειρία σε θέματα γονεϊκότητας, ένωσαν τις δυνάμεις τους και 
το πάθος τους για την ανθρώπινη φύση, την οικογένεια και τα 
παιδιά για να γράψουν ένα βιβλίο που ξεφεύγει από τις τυπο-
ποιημένες συμβουλές προς τους γονείς.

Στις σελίδες του συγκέντρωσαν αληθινές ερωτήσεις ενηλίκων 
που σχετίζονται με παιδιά και ερωτήσεις παιδιών κάθε ηλικίας, 
από την προσχολική ηλικία έως την εφηβεία, τις ομαδοποίησαν 
θεματικά και τις απαντούν τεκμηριωμένα, αξιοποιώντας τις τρέ-
χουσες επιστημονικές εξελίξεις αλλά και συνδυάζοντας την ακα-
δημαϊκή εμπειρία τους με την πρακτική γνώση. 

Ένας στοχαστικός και ταυτόχρονα εφαρμόσιμος οδηγός ψυ-
χοεκπαίδευσης γονέων, που μας καλεί να κατανοήσουμε βαθύ-
τερα τον ρόλο μας, προσφέροντάς μας παράλληλα πρακτικές 
λύσεις για την καθημερινότητα. 

Η ΣΟΥΖΑΝΑ ΠΑΠΑΦΑΓΟΥ σπούδασε στην 
Ιταλία, στο Κρατικό Πανεπιστήμιο Ψυχολο-
γίας της Πάρμα, ολοκληρώνοντας το πενταε-
τές πρόγραμμα «Αναπτυξιακή Κλινική Ερευ-
νητική Ψυχολογία». 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, ξεκίνησε και 
ολοκλήρωσε πενταετή εκπαίδευση στην Ελ-
ληνική Εταιρεία Αναλυτικής Ομαδικής και Οι-
κογενειακής Ψυχοθεραπείας. Έχει ολοκληρώ-
σει δύο μεταπτυχιακά προγράμματα σπου-
δών, το ένα πάνω σε θεραπευτικές προσεγγί-
σεις στη σύγχρονη οικογένεια και το άλλο 
πάνω στην ψυχική υγεία παιδιών και εφή-
βων. Η πιο σημαντική της, όμως, εκπαίδευση 
έγινε διά μέσου της μητρότητας. 

Εργάζεται ως θεραπεύτρια από το 2007 με 
ενηλίκους, οικογένειες, παιδιά, εφήβους και με 
ομάδες ενηλίκων, ζευγαριών, εφήβων και γο-
νέων. Συνεργάζεται με σχολεία και παιδικούς 
σταθμούς, παραδίδοντας σεμινάρια γονεϊκό-
τητας, τα οποία φιλοξενεί και στο γραφείο της. 

Από το 2010 και για 10 συναπτά χρόνια 
ήταν επιστημονική συνεργάτιδα στο Αιγινή-
τειο Νοσοκομείο, παρέχοντας υπηρεσίες ως 
ομαδική αναλύτρια στο Τμήμα Διαταραχής 
Προσωπικότητας.

Οι σκέψεις της έχουν φιλοξενηθεί σε διά-
φορους τόπους, χάρτινους και διαδικτυα-
κούς, ενώ ο προσωπικός της χώρος είναι το 
storytellinghumans.com.

Συνεργάζεται με την Πελιώ Παπαδιά από 
το 2013. Μεταξύ άλλων, έχουν συνδιοργανώ-
σει ομιλίες, διά ζώσης σεμινάρια, webinars και 
εκπαιδευτικά προγράμματα για γονείς και 
παιδιά, σχεδόν πάντα βασισμένα σε βιβλία, 
και αυτό σκοπεύουν να συνεχίσουν να κά-
νουν μαζί για πολύ καιρό ακόμα.

Η ΠΕΛΙΩ ΠΑΠΑΔΙΑ γεννήθηκε το 1979 στην 
Αθήνα. Σπούδασε στο Τμήμα Επικοινωνίας και 
ΜΜΕ του ΕΚΠΑ, ασχολήθηκε σε μεταπτυχιακό 
και διδακτορικό επίπεδο με τις Πολιτισμικές 
Σπουδές και την Ανθρώπινη Επικοινωνία. 

Υπότροφος του ΕΚΠΑ και του Ιδρύματος 
Ωνάση, από το 2002 έως το 2011 εργαζόταν ως 
ερευνήτρια/επιστημονική συνεργάτιδα/διδά-
σκουσα στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ, ως 
ερευνήτρια στην Ταινιοθήκη της Ελλάδος και 
ως καθηγήτρια και εκπαιδεύτρια ενηλίκων σε 
δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ και ΚΕΚ, καθώς και 
στη Σχολή Σταυράκου. 

Το 2011, ήδη μητέρα δύο παιδιών, ξεκίνησε 
να εργάζεται στο νεοσύστατο free press πε-
ριοδικό για γονείς Τaλκ και στην ιστοσελίδα 
www.talcmag.gr, ως υπεύθυνη διαδικτυακής 
ανάπτυξης και επικοινωνίας, δημοσιογράφος 
και social media manager. Στην πορεία, προή-
χθη σε υπεύθυνη ύλης και αρχισυντάκτρια. 
Τον Ιανουάριο του 2024 αποφάσισε να… ξε-
βολευτεί, άνοιξε τους ορίζοντές της και πλέον 
κινείται ως ελεύθερη επαγγελματίας με πολ-
λαπλούς ρόλους, κυρίως στον χώρο του βι-
βλίου και της γονεϊκότητας.

Συνεργάζεται με τη Σουζάνα Παπαφάγου 
από το 2013. Μεταξύ άλλων, έχουν συνδιορ-
γανώσει ομιλίες, διά ζώσης σεμινάρια, webinars 
και εκπαιδευτικά προγράμματα για γονείς και 
παιδιά, σχεδόν πάντα βασισμένα σε βιβλία, 
και αυτό σκοπεύουν να συνεχίσουν να κά-
νουν μαζί για πολύ καιρό ακόμα. 
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Ελάτε να εξερευνήσουμε μαζί τι σημαίνει 
να είσαι γονέας στην εποχή μας χωρίς περιοριστικές 
ή στρεβλές πεποιθήσεις και ξεπερασμένα στερεότυπα.
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Πρόλογος 

Γνωριστήκαμε το 2013, όταν η μία ήταν έγκυος στην κόρη 
της και η άλλη ήταν μαμά ενός αγοριού 5 ετών και ενός κο-
ριτσιού 3 ετών. Η Σουζάνα, κλινική αναπτυξιακή ψυχολόγος 
– ψυχοθεραπεύτρια, οικογενειακή και ομαδική αναλύτρια, 
ασκούσε ήδη κάποια χρόνια το επάγγελμά της ως ιδιώτης. 
Η Πελιώ, επικοινωνιολόγος και θεωρητικός των Πολιτιστι-
κών Σπουδών και της Ανθρώπινης Επικοινωνίας, είχε πρό-
σφατα εγκαταλείψει το ακαδημαϊκό περιβάλλον και εργα-
ζόταν ως δημοσιογράφος, καλύπτοντας μια ευρεία γκάμα 
θεμάτων γονεϊκότητας. 

Ταιριάξαμε απόλυτα από την πρώτη στιγμή τόσο σε φι-
λικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο, με τις δημιουργικές 
συνεργασίες μας να διαδέχονται η μία την άλλη με ευκολία, 
με τις ιδέες μας να συμπίπτουν, με τις προτάσεις εργασίας 
να μη σταματούν, με τη μία να συμπληρώνει την άλλη. 

Στο πλαίσιο της σχέσης μας, ξεκινήσαμε σχεδόν από τις 
πρώτες κιόλας εβδομάδες της γνωριμίας μας ένα «παιχνίδι», 
στην αρχή ως προσωπική και σύντομα ως επαγγελματική πυ-
ξίδα: Συλλέγουμε διαρκώς, σχεδόν εμμονικά, ερωτήσεις ενη-
λίκων που σχετίζονται με παιδιά, αλλά και ερωτήσεις παιδιών 
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κάθε ηλικίας και προσπαθούμε να τις ομαδοποιήσουμε και να 
τις απαντήσουμε μέσα από σχετική αρθρογραφία και ομιλίες 
προς γονείς, άλλους φροντιστές και εκπαιδευτικούς. 

Μέσα στη δεκαετία που πέρασε, ιδιαίτερα πλούσια για 
μας σε (θετικές και αρνητικές) εμπειρίες και σε προσωπικό 
και κοινωνικό επίπεδο, συγκεντρώσαμε έναν τεράστιο όγκο 
υλικού, που αγγίζει κάθε θέμα που αφορά τη γονεϊκότητα. 
Καθώς το επεξεργαζόμασταν και το μελετούσαμε –προσθέ-
τοντας, αφαιρώντας, διορθώνοντας διαρκώς, ανάλογα με 
τις επιστημονικές, κοινωνικοπολιτικές και πολιτιστικές εξε-
λίξεις–, καταλήξαμε σε μια σειρά από ενδιαφέροντα συμπε-
ράσματα σχετικά με όσα απασχολούν, από τη μία, τους φρο-
ντιστές των παιδιών και, από την άλλη και πάνω απ’ όλα, τα 
ίδια τα παιδιά.

Μέσα από την επαγγελματική μας δραστηριότητα, αλλά 
και τη γονεϊκή μας εμπειρία, η οποία, για να είμαστε ειλικρι-
νείς, καθημερινά αποδεικνύεται δυσκολότερη από όσο είχα-
με –αν είχαμε– φανταστεί, χρόνο με τον χρόνο, στην αρχή 
δίχως να το καταλαβαίνουμε και έπειτα από ένα διάστημα 
εντελώς συνειδητά, σχεδιάσαμε ένα ψυχοκοινωνικό εργα-
λείο, που παρέχει απαντήσεις και καλές πρακτικές σε κάθε 
μέλος μιας οικογένειας που μεγαλώνει τα παιδιά της στη 
σύγχρονη Ελλάδα. 

Αποφασίσαμε, λοιπόν, να το εγκαινιάσουμε, συγκεντρώ-
νοντας ένα σημαντικό μέρος των προβληματισμών μικρών 
και μεγάλων σε αυτόν εδώ τον τόμο. Ίσως να αναρωτηθεί-
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τε: «Γιατί άλλο ένα βιβλίο γονεϊκότητας;» Ομολογούμε ότι 
και εμείς το σκεφτήκαμε πολύ και ίσως γι’ αυτό αργήσαμε 
τόσο να το παρουσιάσουμε. Όμως, στην παρούσα φάση, τη 
λεγόμενη μετα-πανδημική, τελικά κρίναμε πως έπρεπε να 
προχωρήσουμε. Και αυτό επειδή διαπιστώσαμε ότι:

1.	 Τα επιστημονικώς τεκμηριωμένα και πρωτότυπα διαδι-
κτυακά άρθρα, μεταξύ των οποίων και πολλά δικά μας, 
δυστυχώς χάνονται μέσα στην ψηφιακή «φασαρία» και 
δεν είναι διόλου εύκολο να εντοπίσει κανείς αυτό που του 
χρειάζεται ανά πάσα στιγμή.

2.	 Υπάρχουν αμέτρητα διαδικτυακά άρθρα που είναι ατεκ-
μηρίωτα, γραμμένα στο πόδι, μεταφρασμένα (κυρίως στο 
google translate) χωρίς καμιά επιμέλεια και προσαρμο-
γή, τα οποία τελικά μάλλον βλάπτουν παρά βοηθούν την 
οικογένεια. 

3.	 Χρειάζεται να καλύψουμε ένα τεράστιο κενό (και κοινό) 
στην εγχώρια αγορά, που μπορεί μεν να έχει στη διάθε-
σή του πολλά και αξιόλογα βιβλία ανατροφής και διαπαι-
δαγώγησης, ελάχιστα όμως από αυτά αφορούν την ελ-
ληνική πραγματικότητα, και δη όπως αυτή έχει διαμορ-
φωθεί τα τελευταία περίπου δεκαπέντε χρόνια. 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 2000, η Ελλάδα ζει διαρ-
κείς κρίσεις, με πρώτη την εγχώρια οικονομική, που έχει 
επηρεάσει τη συντριπτική πλειονότητα των νοικοκυριών. 
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Επίσης, μέσα στην τελευταία δεκαπενταετία η Ελλάδα άρ-
χισε να δέχεται αυξημένες μεταναστευτικές ροές. Επιπλέον, 
η χώρα βρέθηκε και συνεχίζει να βρίσκεται αντιμέτωπη με 
παγκόσμιες πολιτισμικές αλλαγές: η ραγδαία επικράτηση 
των Νέων Τεχνολογιών (ΝΤ) στις ζωές μικρών και μεγάλων, 
η επακόλουθη αλλαγή στους τρόπους επικοινωνίας μετα-
ξύ των ανθρώπων και φυσικά και στην ανατροφή των παι-
διών, η ανάγκη για μεγάλες εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις 
ή η woke κουλτούρα, δηλαδή η επαγρύπνηση εναντίον φυ-
λετικών προκαταλήψεων και διακρίσεων, με τα θετικά και 
τα αρνητικά της, που εξαπλώνεται ολοένα και περισσότε-
ρο, κυρίως μέσα από τις οθόνες, στο σύνολο του δυτικού 
κόσμου και προσπαθεί να βρει τη θέση της και μέσα στην 
ελληνική κοινωνία. 

Έπειτα ήρθε η πανδημία του κορονοϊού. Οι ψυχοκοινω-
νικές επιπτώσεις της γίνονται καθημερινά ολοένα και πιο 
ξεκάθαρες σε όλο το φάσμα των ηλικιών, από τα μωρά που 
γεννήθηκαν μέσα στην πανδημία και έζησαν τα πρώτα χρό-
νια ή έστω τους πρώτους μήνες της ζωής τους σε πλήρως 
αποστειρωμένα περιβάλλοντα μέχρι τους ηλικιωμένους, 
που ακόμα κινδυνεύει η ζωή τους αν κολλήσουν και έχουν 
απομακρυνθεί από τη φροντίδα των εγγονιών τους ή συ-
νεχίζουν να τα συναντούν υπό το βάρος ενός διαρκούς (συ-
χνά ασυνείδητου) φόβου. 

Τέλος, θα ήταν παράλειψή μας να μην αναφερθούμε στην 
κλιματική κρίση, που έχει χτυπήσει έντονα και τη χώρα μας, 
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προκαλώντας τα τελευταία χρόνια μια σειρά από φυσικές 
καταστροφές μεγάλου μεγέθους, με θύματα ανθρώπους, 
ζώα, φυσικό περιβάλλον και περιουσίες, με ό,τι αυτό συνε-
πάγεται για τη σωματική και ψυχική μας υγεία. 

Μέσα από τα προαναφερθέντα ερεθίσματα της τελευ-
ταίας δεκαπενταετίας, κοινωνοί των οποίων υπήρξαμε όλοι, 
έχουν πλέον δημιουργηθεί νέου τύπου οικογένειες, νέα στιλ 
γονεϊκότητας, μα και ένα νέου τύπου χάσμα γενεών, το ψη-
φιακό, το οποίο παίζει καθοριστικό ρόλο για το παρόν και 
κυρίως για το μέλλον των πολιτών που ζουν και μεγαλώνουν 
στη σύγχρονη Ελλάδα. Αυτοί είναι οι βασικοί άξονες που δια-
τρέχουν όλο το βιβλίο και γύρω από αυτούς περιστρέφονται 
όλες οι θεματικές, σε μορφή πραγματικών ερωτήσεων και 
περιεκτικών, αλλά ουσιαστικών απαντήσεων. 

Έχοντας γράψει πολύ, έχοντας διαβάσει ακόμα περισ-
σότερο και έχοντας έρθει σε επαφή με χιλιάδες γονείς, αι-
σθανόμαστε την ανάγκη να τονίσουμε ότι δεν υπάρχουν 
ούτε έτοιμες ούτε «σωστές» λύσεις-απαντήσεις και κανέ-
νας γονιός δεν πρέπει να αισθάνεται τύψεις για το πώς με-
γαλώνει το παιδί του, εκτός αν αντιληφθεί ότι είναι –άθε-
λά του– κακοποιητικός (τότε πρέπει να ζητήσει άμεσα βοή-
θεια από κάποιον ειδικό ψυχικής υγείας, και πάλι χωρίς να 
έχει ενοχές. Είναι σημαντικό το ότι το αναγνώρισε και ψά-
χνει να βρει την αιτία του και να θεραπευτεί). Κάθε οικογέ-
νεια είναι σαν ένας οργανισμός, που μεταβολίζει με διαφο-
ρετικό τρόπο κάθε συστατικό που λαμβάνει. Αυτό το βιβλίο 
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είναι γεμάτο με πληροφορίες-συστατικά, τα οποία είναι 
στη διάθεση του κάθε αναγνώστη, προκειμένου να τα χρη-
σιμοποιήσει φτιάχνοντας τη δική του «συνταγή» – ελπίζου-
με επιτυχημένη, «νόστιμη» και ταιριαστή στις προσωπικές 
του ανάγκες.

Άλλωστε, μία από τις πρώτες συνειδητές μας συζητήσεις 
περί αξιοποίησης του υλικού που συγκεντρώναμε έγινε σε 
μια κουζίνα, την ώρα που η μία από εμάς ετοίμαζε ένα παι-
δικό γεύμα και η άλλη την παρακολουθούσε σχολιάζοντας 
τις δικές της εμπειρίες. Μέσα σε εκείνη την κουζίνα, συζητώ-
ντας για τις τροφές που τρώνε ή δεν τρώνε τα παιδιά μας, 
αντιληφθήκαμε πως τα ίδια υλικά τόσο στη μαγειρική όσο 
και στην ψυχική σκευή μπορούν να αξιοποιηθούν με διαφο-
ρετικό τρόπο, ανάλογα με τις ανάγκες και τη σύνθεση του 
νοικοκυριού και βέβαια ανάλογα με το αναπτυξιακό στάδιο 
του παιδιού ή των παιδιών της κάθε οικογένειας. 

Έτσι, προσπαθήσαμε να προσεγγίσουμε κάθε θεματική 
με τέτοιον τρόπο, ώστε να εμπεριέχει διαφορετικές ηλικια-
κές ομάδες, γιατί θέλουμε αυτό το βιβλίο να διαβαστεί από 
γονείς παιδιών κάθε ηλικίας. Άλλωστε, δεν είναι απλώς ένας 
οδηγός για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη, την ψυχοκοινω-
νική θωράκιση και τη σωματική και ψυχική υγεία των μικρών. 
Θέλουμε να λειτουργήσει με τον ίδιο ακριβώς τρόπο και για 
τους μεγάλους. Ακόμα κι αν διαβάσουν σημεία που αφορούν 
διαφορετικές ηλικίες από αυτές του παιδιού ή των παιδιών 
τους, θα ανακαλύψουν αδιαμφισβήτητα κομμάτια του εαυ-
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τού τους και του άμεσου περιβάλλοντός τους και σίγουρα 
θα διευκολυνθούν να τους δώσουν τον χώρο που πιθανόν 
τους έχουν στερήσει, καταπιέζοντάς τα. 

Αξίζει εδώ να σημειώσουμε ότι προβληματιστήκαμε μέ-
χρι να καταλήξουμε στη θεματολογία και στη δομή που θα 
είχε το βιβλίο, το οποίο θα μπορούσε να είναι τεράστιο και 
χαώδες. Τελικά, επιλέξαμε να μιλήσουμε για όσα θέματα 
έχουμε διαπιστώσει ότι φέρνουν σε δυσκολότερη θέση τους 
γονείς, για εκείνα τα θέματα δηλαδή στα οποία δε βρίσκουν 
εύκολες απαντήσεις και μπορεί να μπερδευτούν και να μπερ-
δέψουν και το παιδί τους, θέλοντας έτσι να μοιραστούμε μα-
ζί τους τις σκέψεις και τις γνώσεις μας. 

Τα θέματα εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες: οι-
κογένεια, κοινωνία, εκπαίδευση, σεξουαλικότητα, συναισθή-
ματα, σωματική και ψυχική υγεία και περιβάλλον, μα οι ερω-
τήσεις και οι απαντήσεις δεν ανήκουν απαραίτητα μόνο σε 
μία από αυτές· μπορεί να διατρέχουν τρεις, ακόμα και τέσ-
σερις ή πέντε, καθώς επιλέγουμε να τις αντιμετωπίζουμε 
όσο το δυνατόν πιο ολιστικά. 

Συζητώντας αποκλειστικά ως μαμάδες-αναγνώστριες για 
την ιδανική δομή που θα διευκόλυνε τη μελέτη και την πρα-
κτική χρήση του βιβλίου, μια και καθ’ όλη τη διάρκεια της 
συνεργασίας μας τα παιδιά μας ήταν από 0 έως 16 ετών, επι-
λέξαμε να το χωρίσουμε σε τέσσερα κεφάλαια με ερωτήσεις 
παιδιών ανά ηλικιακή ομάδα και σε ένα κεφάλαιο με ερωτή-
σεις γονιών:
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1. 	Προσχολική ηλικία, που δομείται πάνω σε ερωτήσεις παι-
διών έως 5 ετών.

2. 	Πρώτη σχολική ηλικία, που δομείται πάνω σε ερωτήσεις 
παιδιών 5-9 ετών.

3. 	Προεφηβεία, που δομείται πάνω σε ερωτήσεις παιδιών 
9-12 ετών.

4. 	Εφηβική ηλικία, που δομείται πάνω σε ερωτήσεις παιδιών 
12+ ετών.

5. 	Ερωτήσεις που εμείς οι γονείς δυσκολευόμαστε να κάνου-
με στους εαυτούς μας.

Όλες οι ερωτήσεις που συγκροτούν τα κεφάλαια προέρ-
χονται από παιδιά κάθε ηλικίας και φροντιστές παντός τύ-
που (κυρίως, βέβαια, από γονείς). Αξίζει επίσης να σημειω-
θεί ότι οι ερωτώντες ανήκουν σε ένα ευρύ κοινωνικό, πολι-
τικό και οικονομικό φάσμα και κατοικούν σε ολόκληρη την 
επικράτεια και όχι μόνο στην πρωτεύουσα ή σε άλλες μεγά-
λες πόλεις. Στο τέλος του βιβλίου υπάρχει ευρετήριο λέξεων, 
που οδηγεί τον αναγνώστη στις σελίδες όπου αυτές αναφέ-
ρονται και αναλύονται, προς διευκόλυνσή του.

Πριν περάσουμε στο κυρίως σώμα του βιβλίου, είναι ση-
μαντικό να τονίσουμε ότι τα παιδιά που βρίσκονται σε δια-
φορετικά αναπτυξιακά στάδια έχουν διαφορετικά επίπεδα 
γνωστικής και συναισθηματικής κατανόησης. Γι’ αυτό και 
στην αρχή του κάθε κεφαλαίου δίνονται ορισμένες βασικές 
πληροφορίες για το αναπτυξιακό στάδιο της ηλικίας στην 
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οποία αναφέρεται, ενώ οι απαντήσεις στις ερωτήσεις των 
παιδιών διαμορφώνονται ανάλογα. Για παράδειγμα, θέμα-
τα όπως η σεξουαλικότητα, το διαζύγιο ή ο θάνατος παρου-
σιάζονται και αναλύονται, μέσα από διαφορετικές ερωτή-
σεις και απαντήσεις, σε κάθε κεφάλαιο. 

Καθώς τα παιδιά αναπτύσσονται σε όλα αυτά τα επίπε-
δα, αναπτύσσονται και δυναμώνουν μέσα τους μικρές και 
μεγάλες απορίες που σχετίζονται με όλα όσα τα περιτριγυ-
ρίζουν. Έτσι, αρχίζουν να μας ρωτούν. Κι εμείς, συχνά πυκνά, 
δεν ξέρουμε πώς να ανταποκριθούμε. Κανείς μας δε γεννιέ-
ται γονιός ή εκπαιδευτικός. Οι απαντήσεις των ενηλίκων στις 
ερωτήσεις των ανηλίκων είναι μια επίκτητη δεξιότητα, που 
μαθαίνεται, αναπτύσσεται, βελτιώνεται και κινείται παράλ-
ληλα με τη δεξιότητα του να δημιουργούμε ένα ασφαλές πε-
ριβάλλον αμφίδρομης επικοινωνίας, όπου οι ερωτήσεις αυ-
τές θα φωλιάσουν και έπειτα θα απαντηθούν.

Όσο και αν μας δυσκολεύουν ορισμένες από τις παιδικές 
απορίες, θα πρέπει να αισθανόμαστε περήφανοι για τον εαυ-
τό μας όταν τις ακούμε. Διότι, εφόσον τα παιδιά θέτουν ερω-
τήσεις, σημαίνει πως τα έχουμε βοηθήσει και τους έχουμε 
επιτρέψει να δημιουργήσουν και να αναπτύξουν έναν σημα-
ντικό χώρο σκέψης και προβληματισμού μέσα τους. Ας ευ-
χηθούμε, καθώς θα μεγαλώνουν, οι ερωτήσεις που μας απευ-
θύνουν να αυξάνονται, γιατί αυτό θα επιβεβαιώνει πως έχου-
με δημιουργήσει μια άρρηκτη σχέση ουσιαστικής επικοινω-
νίας μαζί τους. 
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Αυτό που μας ενδιαφέρει περισσότερο είναι στο τέλος 
της ανάγνωσης του κάθε κεφαλαίου, μέσα από την εισαγω-
γή, τις ερωτήσεις, τις απαντήσεις, τις συμβουλές, τη θεωρία 
και τα tips που αυτό περιλαμβάνει προκειμένου να διευκο-
λυνθεί η επικοινωνία μεταξύ γονέων και παιδιών, ο φροντι-
στής να έχει κατ’ αρχάς μια πλήρη εικόνα της ηλικιακής ομά-
δας στην οποία ανήκει το παιδί του. Αν αυτό συμβεί και την 
κατανοήσει καλά, θα είναι πλέον σε θέση να μην αιφνιδια-
στεί από κάποια δύσκολη ερώτηση, να μην τρομάξει από κά-
τι που θα συμβεί στο παιδί του ή σε κάποιο άλλο παιδί του 
περιβάλλοντός του και να είναι εξοπλισμένος, τόσο λεκτι-
κά όσο και ψυχικά, με το κατάλληλο υλικό, ώστε να αντιμε-
τωπίσει σχεδόν τα πάντα με επιλεγμένα προσεκτικά λόγια 
και με ψυχραιμία. Με τον τρόπο αυτόν θα βοηθήσει τον εαυ-
τό του και το παιδί του (τόσο ως μεμονωμένα άτομα όσο και 
ως σύστημα) να κατανοήσουν τα εκάστοτε γεγονότα, να τα 
αντιμετωπίσουν όσο το δυνατόν πιο ανώδυνα, να τα επε-
ξεργαστούν συνεργαζόμενοι και να προχωρήσουν τη ζωή 
τους, χωρίς να αφήσουν πίσω τους εκκρεμότητες και αγκά-
θια, που ανά πάσα στιγμή στο μέλλον θα είναι πιθανόν να 
βγουν στην επιφάνεια, να τους πληγώσουν και να σταθούν 
εμπόδιο στην ψυχοκοινωνική εξέλιξη και των δύο. 

Καλή ανάγνωση 
Πελιώ & Σουζάνα
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Θα ήταν σημαντικό…

…να ξέρουμε (και το σημειώνουμε εδώ, στην αρχή του βι-
βλίου, ως βασική πληροφορία που θα κρατήσουμε και στο 
μέλλον) ότι τα παιδιά θα μας φέρουν κάμποσες φορές σε δύ-
σκολη θέση με όσα ρωτούν, ανεξαρτήτως ηλικίας (τόσο δι-
κής τους όσο και δικής μας): Είτε διότι συχνά δεν έχουμε δώ-
σει απαντήσεις στον εαυτό μας ούτε εμείς οι ίδιοι ή έχουμε 
ταμπού απέναντι σε κάποια θέματα είτε διότι φέρουμε αθε-
ράπευτα ψυχικά τραύματα από τη δική μας παιδική ηλικία 
και τους δικούς μας γονείς/φροντιστές είτε διότι δεν έχουμε 
τις ίδιες θέσεις, σε ένα ή περισσότερα ζητήματα, με τον έτε-
ρο γονέα ή ακόμα και με αυτό που θα ονομάζαμε, ίσως λίγο 
αυθαίρετα, «κοινή λογική». 

Η γονεϊκότητα μοιάζει με ένα μακρύ, συναρπαστικό τα-
ξίδι, που περνάει μέσα από άγνωστα και γεμάτα περιπέ-
τεια τοπία. Ξεκινάμε αυτό το ταξίδι με ενθουσιασμό, αλλά 
χωρίς να έχουμε πάντα έναν σαφή χάρτη για το πού οδεύου-
με ή τι θα συναντήσουμε στη διαδρομή. Στην πορεία, τα 
παιδιά μας είναι σαν μικροί εξερευνητές που θέλουν να 
ανακαλύψουν τον κόσμο. Οι ερωτήσεις τους μοιάζουν σαν 
τοποθεσίες με κρυμμένους θησαυρούς, που μας προσκα-
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λούν να κάνουμε μια στάση, να εξερευνήσουμε και να μά-
θουμε μαζί τους.

Κάθε ερώτηση που μας κάνουν –«Γιατί ο ουρανός είναι 
μπλε;», «Πώς πετούν τα πουλιά;», «Γιατί νιώθω θλίψη;»– είναι 
σαν ένα σημάδι που μας οδηγεί σε ένα σημείο του χάρτη 
όπου κρύβεται ένας πολύτιμος θησαυρός. Αυτός ο θησαυ-
ρός δεν είναι άλλος από την ευκαιρία να μοιραστούμε γνώ-
σεις, να δυναμώσουμε τη σχέση μας και να βοηθήσουμε το 
παιδί μας να κατανοήσει καλύτερα τον κόσμο γύρω του.

Σ’ αυτό το ταξίδι θα προσπαθήσουμε να δώσουμε υλικά 
για την κατασκευή μιας βοηθητικής πυξίδας (τα οποία θα 
βρείτε κυρίως στα πρώτα κεφάλαια, στην αρχή του ταξιδιού 
μας), δηλαδή χρήσιμες πληροφορίες που μπορούμε να έχου-
με στον νου μας για μια ομαλότερη πλοήγηση. Όπως κάθε 
ταξιδιώτης, έτσι και εμείς ως γονείς χρειαζόμαστε αυτή την 
πυξίδα για να αντιμετωπίσουμε τα εμπόδια και τις προκλή-
σεις που θα συναντήσουμε στον δρόμο μας. Κάθε μικρή συμ-
βουλή, κάθε απάντηση που δίνουμε με αγάπη και προσοχή 
προσθέτει ένα ακόμα κομμάτι σε αυτό το πολύτιμο εργα-
λείο που θα καθοδηγεί τόσο εμάς όσο και τα παιδιά μας στο 
μεγάλο ταξίδι της ζωής.
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Θ α ή τα ν ση  μ α ν τ ι κό…

Για να φτιάξουμε την πυξίδα μας

Μπορούμε να αντιστρέψουμε κάθε ερώτηση και να ζητή-
σουμε εμείς μιαν απάντηση. «Εσύ τι πιστεύεις γι’ αυτό;» Η 
μαγική φράση που βοηθάει το παιδί να σκεφτεί, ενώ πα-
ράλληλα επιτρέπει και σε εμάς να καταλάβουμε μέχρι ποιο 
σημείο είναι έτοιμο να ακούσει. Από την αντίδρασή του, θα 
κατανοήσουμε καλύτερα ποια είναι η ανάγκη του να ρω-
τήσει, αν πραγματικά το ενδιαφέρει να πάρει μια απάντη-
ση ή αν απλώς θέλει να πει αυτό που έχει σκεφτεί και –για-
τί όχι;– να κάνουμε ένα διάλειμμα από τις συνεχείς απα-
ντήσεις που μπορεί να έχουμε βαλθεί να του δίνουμε. Ό,τι 
κι αν απαντήσει, θα έχουμε καταφέρει να ξεκινήσουμε μια 
συζήτηση μαζί του βασισμένη σε όσα έχει να πει. Συγχρό-
νως, ο εγκέφαλός του θα έχει λειτουργήσει πιο ενεργητι-
κά, επομένως θα το έχουμε βοηθήσει να αναπτύξει κριτι-
κή σκέψη. Αυτή η διαδικασία θα ενισχυθεί σημαντικά στο 
σχολικό περιβάλλον, καθώς στην τάξη θα βρίσκεται πλέον 
εκείνο στη θέση του αποδέκτη των ερωτήσεων.
Το μικρό παιδί μαθαίνει να διερωτάται και να απευθύνει 
ερωτήσεις και με τη δική μας καθοδήγηση, όπως όταν δια-
βάζουμε ένα βιβλίο μαζί και το βοηθάμε να διερευνήσει 
την ιστορία ρωτώντας, ιδανικά με παιχνιδιάρικο ύφος. 
Για παράδειγμα, ξεκινάμε με το «Πού πάει το αρκουδάκι 
όταν φεύγει από το σχολείο;» και προχωράμε σε πιο πε-
ρίπλοκα ερωτήματα: «Τι αισθάνεται το σκυλάκι/παπάκι/

1

2
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Θ Α  ΗΤ Α Ν  ΣΗΜ   Α ΝΤΙΚΟ   …

παιδάκι κτλ. γι’ αυτό που του συνέβη;» Αυτή η επικοινω-
νία, μέσω των δικών μας ερωτήσεων, θα το βοηθήσει να 
έρθει σε επαφή με όσα αισθάνεται το ίδιο και θα το 
εμπνεύσει να μας κάνει και εκείνο ερωτήσεις. 
Όταν μιλάμε στα παιδιά με απλό και ειλικρινή τρόπο για 
το πώς αισθανόμαστε, τα βοηθάμε να νιώθουν ασφαλή. 
Ας έχουμε διαρκώς στο μυαλό μας ότι διαισθάνονται σχε-
δόν πάντα αν κάτι δεν πάει καλά με τους φροντιστές τους. 
Εξηγώντας τους, λοιπόν, με απλά λόγια τι μας συμβαίνει, 
επικυρώνουμε αυτό που νιώθουν, έτσι ώστε να μην αισθά-
νονται απροσδιόριστη αγωνία. Επίσης, όσον αφορά την 
έκφραση των απλών συναισθημάτων που βιώνουμε, κα-
θώς τους μιλάμε γι’ αυτά, τους δείχνουμε τον τρόπο με 
τον οποίο θα μπορούσαν να εκφραστούν και εκείνα.
Είναι βοηθητικό να αναζητήσουμε με το παιδί κάποιο βι-
βλίο ή μια ταινία που να σχετίζεται με το ερώτημά του και 
να συζητήσουμε πατώντας σε αυτά κάθε προβληματισμό 
του. Μην ξεχνάτε ότι τα παιδικά εικονογραφημένα βιβλία 
είναι ένα θεραπευτικό εργαλείο. Η Αγγλίδα φιλόσοφος 
Gillian Rose έγραφε πως το να κοιτάζεις προσεκτικά τις ει-
κόνες συνεπάγεται, μεταξύ άλλων, το να στοχάζεσαι γύ-
ρω από τον τρόπο με τον οποίο αυτές προσφέρουν πολύ 
συγκεκριμένες οπτικές παραστάσεις κοινωνικών χαρα-
κτηριστικών, όπως η τάξη, το φύλο, η φυλή, η σεξουαλι-
κότητα, η αρτιμέλεια και ούτω καθεξής. Πλέον κυκλοφο-
ρούν αρκετά εικονογραφημένα βιβλία των οποίων οι ει-

3
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Θ α ή τα ν ση  μ α ν τ ι κό…

κόνες έχουν τη δύναμη να ενθαρρύνουν τα παιδιά να λαμ-
βάνουν ως δεδομένες ακόμα και απόψεις για την πραγ-
ματικότητα που πολλοί ενήλικες δεν επικροτούν. Έτσι οι 
μικροί αναγνώστες φαινομενικά «απλών» βιβλίων απο-
κτούν πολύπλοκη γνώση του κόσμου στον οποίο μεγαλώ-
νουν και της θέσης που κατέχουν μέσα σ’ αυτόν ως άτο-
μα, αναπτύσσοντας έτσι την αίσθηση του εαυτού. Στον 
απελευθερωμένο κόσμο των εικόνων που συνοδεύουν ένα 
καλογραμμένο κείμενο, η απτή πραγματικότητα αναστέλ-
λεται, για να δοθεί στην εσωτερική πραγματικότητα του 
αναγνώστη μεγαλύτερος χώρος για να ξεδιπλωθεί.
Αν δεν ξέρουμε τι ακριβώς να πούμε, μπορούμε να τονί-
σουμε στο παιδί πως αυτή είναι μια πολύ ωραία ερώτη-
ση, αλλά δυσκολευόμαστε να του δώσουμε μια συγκεκρι-
μένη απάντηση, γιατί δεν είμαστε σίγουροι. Μπορούμε 
μάλιστα να του προτείνουμε να αναζητήσουμε μαζί τις 
πιθανές απαντήσεις σε βιβλία και στο διαδίκτυο. Να ένας 
ωραίος τρόπος για να μάθει από μικρό τη χρησιμότητα 
του διαδικτύου, υπό τη δική μας επίβλεψη. Για παράδειγ-
μα: «Τι πιστεύουν οι διάφορες θρησκείες για τον θάνατο;» 
«Δε γνωρίζω με λεπτομέρειες και θα με ενδιέφερε να θυ-
μηθώ και να μάθω. Θέλεις να το γκουγκλάρουμε και να 
διαβάσουμε παρέα;» Είναι βασικό το παιδί να συνδέσει 
την οθόνη όχι τόσο με διασκέδαση όσο με εκμάθηση και 
αυτός είναι ένας πολύ έξυπνος και ενδιαφέρων τρόπος 
και για τις δύο μεριές.

5
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ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΉ ΗΛΙΚΊΑ 
3-5 ετών

Όταν γεννιούνται οι ερωτήσεις 
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Η περίοδος που ξεκινά από τη στιγμή που ένα παιδί αρχίζει 
να μιλάει μέχρι την ηλικία των 5 ετών είναι ένα ιδιαίτερα κρί-
σιμο στάδιο για τη μετέπειτα ανάπτυξή του. Περιλαμβάνει 
βασικά ορόσημα, όπως η κατάκτηση της γλώσσας, η γνωστι-
κή ανάπτυξη, οι κοινωνικές δεξιότητες και η συναισθηματι-
κή ρύθμιση.

Η γλωσσική ανάπτυξη

Κατ’ αρχάς, στην προνηπιακή ηλικία τα παιδιά βιώνουν μια 
λεξιλογική έκρηξη. Οδηγούνται σιγά σιγά από τη χρήση με-
μονωμένων λέξεων («μαμά», «μπαμπά», «μαμ», «άτα») στην 
κατασκευή προτάσεων, ενώ σταδιακά αυξάνεται και η ικα-
νότητά τους να εκφράζουν τις σκέψεις τους και να κατα-
νοούν τη γλώσσα: Κατανοούν τους γραμματικούς κανόνες 
και τους χρησιμοποιούν στην ομιλία τους ασυνείδητα· επί-
σης, εκτός από το παρόν, κατανοούν χρονικές έννοιες όπως 
το παρελθόν και το μέλλον, χρησιμοποιώντας τους αντίστοι-
χους χρόνους (παρατατικό, αόριστο και μέλλοντα)· επιπλέον, 
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κατανοούν βασικές έννοιες, όπως χρώματα, σχήματα, αριθ-
μούς και χωρικές σχέσεις, ενώ κατηγοριοποιούν και ταξινο-
μούν τα αντικείμενα βασιζόμενα στις συγκεκριμένες έννοιες. 

Οι ερωτήσεις των παιδιών ξεκινούν συνήθως από τα 3 έτη 
και μετά, ανάλογα βέβαια με το λεκτικό επίπεδο του καθενός.

Η γνωστική ανάπτυξη

Στην ηλικία των 4-5 ετών, ο εγκέφαλος εμφανίζει διπλάσια 
δραστηριότητα σε σχέση με αυτόν ενός ενήλικα – φαντα-
στείτε τι συμβαίνει μέσα στα κεφαλάκια τους! Σε αυτήν τη 
χρονική περίοδο αναδύεται και η επιθυμία των μικρών μας 
για εξερεύνηση. Καθώς τα παιδιά μαθαίνουν περισσότερα 
και προσπαθούν να κατανοήσουν όσα ανακαλύπτουν, ο ψυ-
χικός τους κόσμος διευρύνεται και η περιέργειά τους ολοέ-
να και δυναμώνει. Τα αλλεπάλληλα «ποιος;», «γιατί;», «πώς;», 
«πότε;» και «τι;» είναι τα εισιτήρια για το ταξίδι τους στη ζωή. 
Η αξία των πρώτων ερωτήσεων είναι ανεκτίμητη, αφού μέ-
σω αυτών προσπαθούν να αποκωδικοποιήσουν τον κόσμο 
που τα περιβάλλει. 

Ο τρόπος με τον οποίο ανταποκρινόμαστε στις πολλα-
πλές και αφοπλιστικά ειλικρινείς απορίες τους –προσοχή, 
είναι εντελώς αφιλτράριστες και δεν εμπεριέχουν ενήλικο 
βλέμμα, οπότε ως τέτοιες οφείλουμε να τις ακούμε– μπορεί 
να ενθαρρύνει την περιέργειά τους για νέες πληροφορίες. 
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Από την άλλη, αν η ανταπόκρισή μας δεν είναι η κατάλλη-
λη/ενδεδειγμένη, μπορεί να λειτουργήσει αντίστροφα και 
να καταστείλει τη δίψα τους για μάθηση. 

Αν δεν είμαστε έτοιμοι να τους απαντήσουμε, είτε επει-
δή αιφνιδιαστήκαμε είτε επειδή σοκαριστήκαμε είτε επειδή 
πραγματικά δε γνωρίζουμε αν υπάρχει ακριβής και «σωστή» 
απάντηση, οφείλουμε να είμαστε ειλικρινείς μαζί τους. Δεν 
είμαστε «φωτεινοί παντογνώστες», δεν είμαστε η Google, 
δεν είμαστε τέλειοι και προετοιμασμένοι για τα πάντα. Αν, 
λοιπόν, μας πιάσουν εξαπίνης, μπορούμε να τους ζητήσου-
με λίγο χρόνο, ώστε να σκεφτούμε τη δική μας αλήθεια και 
τις πεποιθήσεις μας.

Οι κοινωνικές δεξιότητες  
και η συναισθηματική ρύθμιση

Ας κάνουμε μια πρώτη στάση στα συναισθήματα, τα οποία 
είναι απαραίτητα για τον αποτελεσματικό και ομαλό συντο-
νισμό διαφόρων γνωστικών λειτουργιών και ταυτόχρονα 
αποτελούν χρήσιμα φίλτρα για την καθοδήγηση της προσο-
χής και τη ρύθμιση της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

Τα συναισθήματα διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: στα 
βασικά και στα σύνθετα-ψυχοκοινωνικά. Βασικά θεωρού-
νται τα διαπολιτισμικά και καθολικά ως προς τις μη λεκτικές 
εκφράσεις τους (π.χ. μορφασμούς ή κινήσεις χεριών), που 
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εμφανίζονται κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής και απαιτούν 
την εστίαση της προσοχής στο γεγονός λόγω του οποίου εμ-
φανίστηκαν. Σε αυτά συγκαταλέγονται ο θυμός, ο φόβος, η 
χαρά, η αηδία, η λύπη και η έκπληξη. Σε γενικές γραμμές, 
όλοι οι άνθρωποι, ανεξάρτητα από τα μοναδικά χαρακτηρι-
στικά που μας διαφοροποιούν, ακολουθούμε τα βασικά στά-
δια συναισθηματικής ανάπτυξης. 

Η βρεφική και η πρώτη παιδική ηλικία, κατά τις οποίες 
παρατηρείται η εντονότερη συναισθηματική ανάπτυξη, εί-
ναι καθοριστικές για την καλλιέργεια των συναισθηματικών 
δεξιοτήτων και συνδέονται με την ολόπλευρη διαμόρφωση 
του ανθρώπου καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Η έκφρα-
ση των βασικών συναισθημάτων αποτελεί το σημαντικότε-
ρο βήμα για την κοινωνική ανάπτυξη, ενώ οι μελλοντικές 
δεξιότητες θα οικοδομηθούν πάνω στις ήδη κατακτηθείσες. 

Οι κοινωνικές εμπειρίες της παιδικής ηλικίας χτίζονται πά-
νω στα βασικά και χτίζουν τα σύνθετα/κοινωνικά συναισθή-
ματα. Χάρη σε αυτές, τα παιδιά έρχονται σε επαφή με διά-
φορες συγκινησιακές καταστάσεις και συμπεριφορές, οι 
οποίες, μέσω της διαδικασίας της μάθησης, προσφέρουν τη 
δυνατότητα βίωσης πολλών, διαφορετικών και σαφώς πιο 
σύνθετων συναισθημάτων. 

Ένας από τους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν αυ-
τή την ασυνείδητη διαδικασία είναι ο τρόπος με τον οποίο 
αντιλαμβάνονται, διακρίνουν και εκφράζουν τα συναισθή-
ματά τους και οι ίδιοι οι γονείς, μια και λειτουργούν ως φίλ-
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τρο για τα συναισθήματα των παιδιών. Σε αυτή τη φάση εί-
ναι πιο σημαντικό τα παιδιά να αισθανθούν πως έχουν χώ-
ρο να εκφράσουν ό,τι νιώθουν, ακόμα κι αν δεν καταλαβαί-
νουν ακριβώς αν αισθάνονται θυμό ή φόβο ή άγχος ή όλα 
αυτά μαζί. Ο συναισθηματικός τους κόσμος ωριμάζει εφό-
σον εμείς αντέχουμε τα συναισθήματά τους και τα βοηθάμε 
να τα κατανοήσουν τη στιγμή που γεννιούνται.

Να θυμάστε:

D	Όσο πιο νωρίς αρχίσουμε να μιλάμε στα μικρά μας για τα 
συναισθήματα τόσο πιο πολλά εφόδια θα έχουν, ώστε να 
μπορούν με τη σειρά τους να εκφράσουν ό,τι αισθάνονται 
και να αναπτύξουν την ικανότητα να δημιουργούν υγιείς 
και ουσιαστικές σχέσεις.

D	Δε γίνεται να αποτρέψουμε τον πόνο και τα τραύματα από 
τη ζωή των παιδιών μας. Όμως, μπορούμε και οφείλουμε 
να τα βοηθήσουμε να χτίσουν ψυχική ανθεκτικότητα.

D	Έχουμε χρέος να τους εξηγήσουμε ότι ναι μεν είναι σημα-
ντικό να αισθανόμαστε όπως αισθανόμαστε, αλλά είναι 
εξίσου σημαντικό να παίρνουμε βαθιές ανάσες και να προ-
σπαθούμε να μην παρασυρόμαστε από το συναίσθημά μας, 
δυσκολεύοντας τόσο εμάς όσο και τους άλλους. Για παρά-
δειγμα, λέμε: «Καταλαβαίνω πως έχεις θυμώσει, αλλά αυ-
τό δε σημαίνει πως πρέπει να χτυπάς τον αδερφό σου».
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Η Σουζάνα Παπαφάγου, κλινική αναπτυξιακή ψυχολόγος-ψυχο-
θεραπεύτρια, οικογενειακή και ομαδική αναλύτρια, και η Πελιώ 
Παπαδιά, επικοινωνιολόγος και δημοσιογράφος με πολυετή 
εμπειρία σε θέματα γονεϊκότητας, ένωσαν τις δυνάμεις τους και 
το πάθος τους για την ανθρώπινη φύση, την οικογένεια και τα 
παιδιά για να γράψουν ένα βιβλίο που ξεφεύγει από τις τυπο-
ποιημένες συμβουλές προς τους γονείς.

Στις σελίδες του συγκέντρωσαν αληθινές ερωτήσεις ενηλίκων 
που σχετίζονται με παιδιά και ερωτήσεις παιδιών κάθε ηλικίας, 
από την προσχολική ηλικία έως την εφηβεία, τις ομαδοποίησαν 
θεματικά και τις απαντούν τεκμηριωμένα, αξιοποιώντας τις τρέ-
χουσες επιστημονικές εξελίξεις αλλά και συνδυάζοντας την ακα-
δημαϊκή εμπειρία τους με την πρακτική γνώση. 

Ένας στοχαστικός και ταυτόχρονα εφαρμόσιμος οδηγός ψυ-
χοεκπαίδευσης γονέων, που μας καλεί να κατανοήσουμε βαθύ-
τερα τον ρόλο μας, προσφέροντάς μας παράλληλα πρακτικές 
λύσεις για την καθημερινότητα. 

Η ΣΟΥΖΑΝΑ ΠΑΠΑΦΑΓΟΥ σπούδασε στην 
Ιταλία, στο Κρατικό Πανεπιστήμιο Ψυχολο-
γίας της Πάρμα, ολοκληρώνοντας το πενταε-
τές πρόγραμμα «Αναπτυξιακή Κλινική Ερευ-
νητική Ψυχολογία». 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, ξεκίνησε και 
ολοκλήρωσε πενταετή εκπαίδευση στην Ελ-
ληνική Εταιρεία Αναλυτικής Ομαδικής και Οι-
κογενειακής Ψυχοθεραπείας. Έχει ολοκληρώ-
σει δύο μεταπτυχιακά προγράμματα σπου-
δών, το ένα πάνω σε θεραπευτικές προσεγγί-
σεις στη σύγχρονη οικογένεια και το άλλο 
πάνω στην ψυχική υγεία παιδιών και εφή-
βων. Η πιο σημαντική της, όμως, εκπαίδευση 
έγινε διά μέσου της μητρότητας. 

Εργάζεται ως θεραπεύτρια από το 2007 με 
ενηλίκους, οικογένειες, παιδιά, εφήβους και με 
ομάδες ενηλίκων, ζευγαριών, εφήβων και γο-
νέων. Συνεργάζεται με σχολεία και παιδικούς 
σταθμούς, παραδίδοντας σεμινάρια γονεϊκό-
τητας, τα οποία φιλοξενεί και στο γραφείο της. 

Από το 2010 και για 10 συναπτά χρόνια 
ήταν επιστημονική συνεργάτιδα στο Αιγινή-
τειο Νοσοκομείο, παρέχοντας υπηρεσίες ως 
ομαδική αναλύτρια στο Τμήμα Διαταραχής 
Προσωπικότητας.

Οι σκέψεις της έχουν φιλοξενηθεί σε διά-
φορους τόπους, χάρτινους και διαδικτυα-
κούς, ενώ ο προσωπικός της χώρος είναι το 
storytellinghumans.com.

Συνεργάζεται με την Πελιώ Παπαδιά από 
το 2013. Μεταξύ άλλων, έχουν συνδιοργανώ-
σει ομιλίες, διά ζώσης σεμινάρια, webinars και 
εκπαιδευτικά προγράμματα για γονείς και 
παιδιά, σχεδόν πάντα βασισμένα σε βιβλία, 
και αυτό σκοπεύουν να συνεχίσουν να κά-
νουν μαζί για πολύ καιρό ακόμα.

Η ΠΕΛΙΩ ΠΑΠΑΔΙΑ γεννήθηκε το 1979 στην 
Αθήνα. Σπούδασε στο Τμήμα Επικοινωνίας και 
ΜΜΕ του ΕΚΠΑ, ασχολήθηκε σε μεταπτυχιακό 
και διδακτορικό επίπεδο με τις Πολιτισμικές 
Σπουδές και την Ανθρώπινη Επικοινωνία. 

Υπότροφος του ΕΚΠΑ και του Ιδρύματος 
Ωνάση, από το 2002 έως το 2011 εργαζόταν ως 
ερευνήτρια/επιστημονική συνεργάτιδα/διδά-
σκουσα στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ, ως 
ερευνήτρια στην Ταινιοθήκη της Ελλάδος και 
ως καθηγήτρια και εκπαιδεύτρια ενηλίκων σε 
δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ και ΚΕΚ, καθώς και 
στη Σχολή Σταυράκου. 

Το 2011, ήδη μητέρα δύο παιδιών, ξεκίνησε 
να εργάζεται στο νεοσύστατο free press πε-
ριοδικό για γονείς Τaλκ και στην ιστοσελίδα 
www.talcmag.gr, ως υπεύθυνη διαδικτυακής 
ανάπτυξης και επικοινωνίας, δημοσιογράφος 
και social media manager. Στην πορεία, προή-
χθη σε υπεύθυνη ύλης και αρχισυντάκτρια. 
Τον Ιανουάριο του 2024 αποφάσισε να… ξε-
βολευτεί, άνοιξε τους ορίζοντές της και πλέον 
κινείται ως ελεύθερη επαγγελματίας με πολ-
λαπλούς ρόλους, κυρίως στον χώρο του βι-
βλίου και της γονεϊκότητας.

Συνεργάζεται με τη Σουζάνα Παπαφάγου 
από το 2013. Μεταξύ άλλων, έχουν συνδιορ-
γανώσει ομιλίες, διά ζώσης σεμινάρια, webinars 
και εκπαιδευτικά προγράμματα για γονείς και 
παιδιά, σχεδόν πάντα βασισμένα σε βιβλία, 
και αυτό σκοπεύουν να συνεχίσουν να κά-
νουν μαζί για πολύ καιρό ακόμα. 
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ΔΙΑΖΥΓΙΟ

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ

ΔΙΑΓΕΝΕΑΚΟ ΤΡΑΥΜΑ

Ελάτε να εξερευνήσουμε μαζί τι σημαίνει 
να είσαι γονέας στην εποχή μας χωρίς περιοριστικές 
ή στρεβλές πεποιθήσεις και ξεπερασμένα στερεότυπα.




